Аналитическая записка в свободной форме

«Рекомендации по подготовке к ЕГЭ по Информатике и ИКТ в 2013  году 
по результатам ЕГЭ по информатике в 2012 году»
· Следует обратить внимание на изучение понятийного аппарата и основных формул, связанных с организацией и функционированием компьютерных сетей, передачей данных, кодированием звуковых и графических данных. 

· При обучении на профильном уровне следует большее внимание уделять разработке программ (задача С4). 

· Как при профильном, так и при базовом обучении следует максимальное внимание уделять решению задач, в том числе решению практических задач на построение алгоритмов с помощью компьютера.

При подготовке выпускников к ЕГЭ следует подробнее объяснять учащимся цели этого испытания и структуру экзаменационной работы. Будущему участнику экзамена надо четко определиться с тем, какие цели он ставит.
· следует обратить внимание на такие разделы кодификатора содержания как 

· 1.3.2 (Математические модели), 

· 1.5.2 (Цепочки (конечные последовательности), деревья, списки, графы, матрицы (массивы), псевдослучайные последовательности), 

· 1.5.6 (Сортировка), 

· 3.4.1 (Математическая обработка статистических данных), 

· 3.5.2 (Использование инструментов поисковых систем, формирование запросов). 

· При подготовке к ЕГЭ задания демонстрационной версии экзамена надо рассматривать только как ориентиры, показывающие примерные образцы заданий, которые могут стоять на соответствующих позициях. 

· Натаскивание абитуриентов на определенный тип заданий может привести к тому, что они будут обескуражены заданием, немного отличающимся по формату от того, которое было ими многократно разобрано.
· В процессе преподавания курса информатики в основной и старшей школе, при проведении тематического контроля знаний и умений рекомендуется шире использовать тестовые задания. Это позволит избежать ошибок при записи ответов в заданиях частей А и В, снизит психологическую нагрузку на учащихся в ходе проведения экзамена. 
· Рекомендуется применять в обучении деятельностный подход для формирования умений и навыков.

· Необходимо в ходе подготовки к экзамену не только решать типовые задания, но и подготовить к применению полученных знаний в новых, нестандартных ситуациях.

· Особое внимание обратить на изучение тем «Элементы теории алгоритмов», «Информация и её кодирование», «Языки программирования». 

· При изучении раздела «Программирование»: особое внимание уделять обработке массивов и технологии создания изображений на языках программирования.

· На значительной части уроков по разделу «Алгебра логики» планировать время для решения логических уравнений; познакомить учащихся с системами логических уравнений и приемами их решения.

· К экзамену можно готовиться по учебникам, включенным в «Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях». Перечень учебников размещён на портале «Российское образование» (www.edu.ru) в разделе «Федеральный перечень учебников для общего образования».

· После завершения изучения каждого раздела рекомендуется провести контрольную работу в тестовой форме, в которую включить различные задания из открытого сегмента банка тестовых заданий с сайта www.fipi.ru или одного из сборников тестовых заданий, рекомендованных к использованию в учебном процессе.

· При подготовке учащихся к экзамену необходимо обращать их внимание на то, что все задания второй части очень точно формулируют требования к формату записи ответа: в каком порядке записывать перечисление чисел, какие пробелы и знаки препинания ставить и т.п.

· 5. При подготовке учащихся к выполнению заданий третьей части работы следует познакомить учащихся с указаниями для экспертов по проверке и оцениванию работ. Это поможет учащимся предотвратить возможные ошибки, проверить полноту своего решения. Следует еще раз обратить их внимание на то, что ответы на задания третьей части работы должны быть записаны четко, понятным почерком, в строгом соответствии с требованиями, сформулированными в задании. В ином случае вероятность ошибок при оценивании работы резко возрастает.

· Рекомендуется использовать для контроля знаний учащихся контрольные материалы аналогичные материалам единого государственного экзамена, пособия, имеющие гриф Федерального института педагогических измерений (ФИПИ). (www.ege.edu.ru, www.fipi.ru).
· Учащиеся могут самостоятельно проверить свои знания с использованием демонстрационных тестов ЕГЭ on-line на портале «Российское образование» (http://www.edu.ru/moodle/). 

· Начиная с 2010/2011 учебного года, образовательные учреждения Московской области могут принимать участие в диагностических и тренировочных работах Статград. (www.statgrad.intline.ru). 
Для достижения максимального результата при подготовке учащихся к экзамену рекомендуется усилить подготовку по разделу «Языки программирования» и отслеживать изменения в модели проведения ЕГЭ на сайтах Федерального института педагогических измерений (www.fipi.ru) и Московского института открытого образования (www.statgrad.mioo.ru).
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