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Введение

В каждом обществе явно или неявно присутствуют представления об идеальном типе личности (М. Вебер), которые отражают набор ценностных нормативных характеристик, прилагаемых к человеку обществом в определенную историческую эпоху. Эти характеристики идеального типа личности находят свое выражение в ценностных ориентациях образования.

Одной из основных задач образования как института социализации является приобщение нового поколения детей, подростков и молодежи к ведущим ценностям отечественной и мировой культуры.

К ценностным нормативным характеристикам личности можно отнести следующие социальные установки: формирование гражданской идентичности личности, понимание и уважение ценностей иных культур, мировоззрений и цивилизаций, активное содействие развитию миролюбия и открытого диалога, способствующего укреплению толерантности, солидарности и духовного единства между людьми разных убеждений, национальных культур, религий и государств в современную эпоху, готовность сотрудничать с другими людьми, доверие к другим людям, коллективизм, уважение других людей как неотъемлемое условие развития самоуважения человека, критическое мышление, чувство собственного достоинства и переживание подлинности своего Я, личная идентичность, возможность человека быть самим собой и принимать самостоятельные решения в самых разных социальных, профессиональных и личностных ситуациях, принятие ответственности за собственные решения, действия и поступки перед самим собой и другими людьми, содействие росту конкурентоспособности и процветанию российского гражданского общества.
1. Выявление исходных культурных ценностей – одна из основных задач современной философии образования
Одной из основных задач современной философии образования является выявление исходных культурных ценностей и основополагающих мировоззренческих установок образования и воспитания, соответствующих тем требованиям, которые выдвигаются перед личностью в условиях современного общества. Характеризуя образование в любой исторический временной промежуток всего выявляются цели образования  и ценности данного общества.

Для дореволюционного времени характерно формирование христианских духовных ценностей), а также ценностей общецивилизационного характера:
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Так, Лев Николаевич Толстой в Яснополянской школе вводил уроки морали. Для него личностным образцом – педагогическим идеалом – был человек, умеющий трудиться и создавать духовные и материальные ценности. Можно сказать, что основной ценностью образования в этот период признавались именно личностно-ориентированные ценности.

Педагогическая система, ориентированная на государственно-общественные ценности, является система А.С. Макаренко. Его подход был ориентирован на организацию образовательного процесса, в которой трудовое воспитание занимало ведущее место, как ценности, созидаемой человеком.

В настоящее время идею ценностного подхода связывают с гуманистической парадигмой образования, для которой характерны принципы: 
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Реализация гуманитарной парадигмы в образовании предполагает обращение к культурным, общецивилизационным ценностям, ценностям трансцендентного характера и воспроизводство их в новых поколениях. Главной ценностью образования в рамках гуманистической парадигмы является человек, личность. Отсюда, образовательный процесс будет пониматься как создание условий для саморазвития, самодвижения конкретной личности.

Для образования не снимается задача обучения как усвоения суммы знаний и умений. Происходит смещение, перестановка акцентов. Если прежде тип ценностных ориентаций можно было охарактеризовать как технократический, ориентированный на максимальное использование обучающегося в интересах государства, то гуманистический тип ценностных ориентаций ориентирован на интересы каждого обучающегося как отдельной личности, его самодвижение и саморазвитие, ориентирован на создание условий для реализации им своего потенциала.

Таким образом, образование тесно связано с особенностями человеческого существования и имеет несколько разных аксиологических (ценностных) измерений, которые меняются в ходе исторического развития человеческого общества.

Для современной ситуации происходит переход от второй модели, где человек – это «винтик» в социальной системе к 1-ой модели, где человеческая жизнь – высшая ценность в мире, а система образования должна быть адаптирована не только к потребностям государства, но и к потребностям самой личности.
2. Государственная политика в области образования

Возможность получения качественного образования продолжает оставаться одной из наиболее важных жизненных ценностей граждан, решающим фактором социальной справедливости и политической стабильности.

Развитие системы общего образования предусматривает индивидуализацию, ориентацию на практические навыки и фундаментальные умения, расширение сферы дополнительного образования.

Система образования включает в себя федеральные государственные образовательные стандарты и федеральные государственные требования, образовательные стандарты, образовательные программы различных вида, уровня и (или) направленности.
Примерные основные образовательные программы разрабатываются с учетом их уровня и направленности на основе федеральных государственных образовательных стандартов.

Для целей настоящего Федерального закона применяются следующие основные понятия:

1) образование – единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

2) воспитание – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;

Образовательные программы определяют содержание образования. Содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями. 
В целях формирования и развития личности в соответствии с семейными и общественными духовно-нравственными и социокультурными ценностями в основные образовательные программы могут быть включены, в том числе на основании требований соответствующих федеральных государственных образовательных стандартов, учебные предметы, курсы, дисциплины (модули), направленные на получение обучающимися знаний об основах духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации, о нравственных принципах, об исторических и культурных традициях мировой религии (мировых религий), или альтернативные им учебные предметы, курсы, дисциплины (модули).

Во ФГОС начального общего образования сказано, что Стандарт направлен на обеспечение: сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, права на изучение родного языка, возможности получения начального общего образования на родном языке, овладения духовными ценностями и культурой многонационального народа России. Осуществляется духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»): любящий свой народ, свой край и свою Родину;  уважающий и принимающий ценности семьи и общества.

Содержание образования, определенное инвариантной частью,  обеспечивает приобщение обучающихся к общекультурным и национально-значимым ценностям, формирует систему предметных навыков и личностных качеств, соответствующих требованиям стандарта. 

Изучение предметов эстетического цикла (ИЗО и музыка) направлено на развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру. Учебный предмет «Технология» формирует практико-ориентированную направленность содержания обучения, которая позволяет реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов, в интеллектуально-практической деятельности ученика. Это, в свою очередь, создает условия для развития инициативности, изобретательности, гибкости и вариативности мышления у школьников.

Одной из ценностных установок современного образования является единство ценностных установок.
3. Психологические основы воспитания и обучения

Педагогическое воздействие должно опираться на психологическую теорию личности, а ведущим компонентом структуры личности, ее системообразующим свойством является направленность. 

Направленность – система устойчивых мотивов, интересов, склонностей, убеждений, идеалов, ценностей, определяющая поведение личности в изменяющихся внешних условиях. Это отношение того, что личность получает и берет от общества (имеются в виду и материальные, и духовные ценности), к тому, что она ему дает, вносит в его развитие. (Б.Ф. Ломов).

Ценностные ориентации – форма включения общественных ценностей в механизм деятельности и поведения личности, как ступень перехода ценностей общества в деятельность субъекта. (В.Г. Алексеева).

Ценность характеризуется двумя свойствами – значением (совокупность общественно значимых свойств) и личностным смыслом (определяется самим человеком). Ценностные ориентации участвуют в регуляции волевых, мыслительных и познавательных процессов.

Существуют различные классификации ценностей. В подходе С.С. Бубновой: а) ценности-идеалы, (гуманистические и социальные — уважения, достижения, социальной активности; духовные — познавательные, эстетические); б) ценности-свойства, проявляющиеся в жизнедеятельности и являющиеся свойствами личности (общительность, любознательность, активность, доминантность и т.д.); в) ценности-способы поведения, наиболее характерные средства реализации и закрепления ценностей-свойств.

Важным фактором влияния на процесс формирования системы ценностей учащихся является личность педагога, его ценностно-смысловая сфера. Это значит, что педагог должен обладать компетенцией особого рода, в области мотивов, ценностей, направленности (понимании личности учащегося, воспитанника, присущей ей ценностей, смыслов, направленности; понимании собственной личности, присущих ей ценностей, смыслов, направленности; построении новых профессионально-личностных смыслов; рефлексии характера педагогического воздействия на личность ребенка, его ценностно-смысловую сферу). Педагог сегодня должен уметь выявлять индивидуально-психологические особенности учащихся и воспитанников, уметь организовывать учебно-воспитательный процесс, учитывая индивидуальное своеобразие каждого. 
4. Аксиология – одна из современных отраслей педагогики

Аксиология (греч. axia — ценность, logos — слово, учение) — философская дисциплина, занимающаяся исследованием ценностей как смыслообразующих оснований человеческого бытия, задающих направленность и мотивированность человеческой жизни, деятельности и конкретным деяниям и поступкам.

Педагогическая аксиология занимается изучением ценностей образования, их природой, функциями и взаимосвязями. В образовательном процессе ценностные ориентации выступают в качестве объекта деятельности воспитателя и воспитанников. Система ценностных ориентаций обучающихся всегда адекватна системе ценностей общества. 

В качестве приоритетной задачи педагогов рассматривается свободный творческий процесс освоения ценностей. Формирование ценностных ориентаций протекает посредством интериоризации, идентификации и интернализации.

Интериоризация – присвоение продуктов общественного опыта и культуры в процессе воспитания и обучения. По Б.И. Додонову, эмоции играют весьма важную роль в формировании ценностных ориентаций. 
Идентификация, по мнению В.А. Петровского, образует одну из форм отраженной субъектности «…когда в качестве субъекта мы воспроизводим в себе именно другого человека (а не свои побуждения), его, а не свои цели и т.п.».
Интернализация – это процесс, предполагающий сознательное и активное восприятие окружающего мира, а также активное воспроизводство принятых норм и ценностей в своей деятельности.
Информация содержит данные о существовании ценности и условиях ее реализации. Трансформация производит «перевод» информации на собственный, индивидуальный язык. В активной деятельности ценность принимается или отвергается. Инклюзия включает ее в лично признанную систему ценностей. Динамизм фиксирует изменения личности, вытекающие из принятия или отрицания ценностей. 
1 фаза – присвоение ценностей общества личностью. У личности формируется ценностное отношение к явлениям окружающей действительности, происходит становление и развитие ценностных ориентаций. 

2 фаза – преобразование личности на основе присвоения ценностей. В этот период происходит самопознание, самооценка личности, формируется образ «Я». В процесс развития ценностного отношения к миру включается переоценка ценностей, их большая дифференциация.
3 фаза – прогноз, целеполагание, проектирование. У личности устанавливается система ценностных ориентаций, иерархия ценностей. Процесс ориентации приобретает пространственно-временную трехмерность, что способствует устремлению ценностных ориентаций и самосознания в будущее и формированию жизненной перспективы личности.

Процесс формирования ценностных ориентаций, как любое психолого-педагогическое явление, не может протекать идеально в рамках заданной модели, т.к. он связан с развитием личностных качеств человека, многие факторы, такие как семья, круг общения, сверстники, педагогический коллектив, учебно-воспитательный процесс и, наконец, вся окружающая среда так или иначе накладывают свой отпечаток на данный процесс. И, следовательно, воспитательная деятельность будет эффективна тогда, когда она отвечает логике саморазвития субъекта, приоритетам личностно-ориентированного образования.

5. Формирование системы ценностных ориентаций личности
Развития теоретических представлений о ценностях и ценностных ориентациях личности от Аристотеля до сегодняшних дней подробно рассмотрены в работе Яницкого М.С «Ценностные ориентации личности как динамическая система». Ценностные ориентации представляют собой особые психологические образования, всегда составляющие иерархическую систему и существующие в структуре личности только в качестве ее элементов. Система ценностных ориентаций явля​ется важным регулятором активности человека, поскольку она позволяет соотносить индивидуальные потребности и мотивы с осознанными и принятыми личностью ценностями и нормами социума. 

Личность, представляя собой динамическую систему, находится в состоянии непрерывного изменения и развития. В процессе такого личностного становления постепенно все большее значение приобретают его внутренние движущие силы, позволяющие человеку все более самостоятельно определять задачи и направление собственного развития. 

Одной из важнейших предпосылок формирования системы ценностных ориентации личности является определенный уровень интеллектуального развития.

6. Структура ценностных ориентаций личности
Существует множество классификационных моделей ценностных образований, различающихся критериями, положенными в их основание.
Д. А. Леонтьев приводит возможные группировки ценностей, объединенные в блоки по различным основаниям и представляющие собой своего рода полярные ценностные системы. В частности, среди терминальных ценностей противопоставляются: 

1. Конкретные жизненные ценности (здоровье, работа, друзья, семейная жизнь) – абстрактные ценности (познание, развитие, свобода, творчество). 

2. Ценности профессиональной самореализации (интересная работа, продуктивная жизнь, творчество, активная деятельная жизнь) – ценности личной жизни (здоровье, любовь, наличие друзей, развлечения, семейная жизнь). 

3. Индивидуальные ценности (здоровье, творчество, свобода, активная деятельная жизнь, развлечения, уверенность в себе, материально обеспеченная жизнь) – ценности межличностных отношений (наличие друзей, счастливая семейная жизнь, счастье других). 

4. Активные ценности (свобода, активная деятельная жизнь, продуктивная жизнь, интересная работа) – пассивные ценности (красота природы и искусства, уверенность в себе, познание, жизненная мудрость). 

Среди инструментальных ценностей Д. А. Леонтьев выделяет следующие: 

1. Этические ценности (честность, непримиримость к недостаткам) – ценности межличностного общения (воспитанность, жизнерадостность, чуткость) – ценности профессиональной самореализации (ответственность, эффективность в делах, твердая воля, исполнительность). 

2. Индивидуалистические ценности (высокие запросы, независимость, твердая воля) – конформистские ценности (исполнительность, самоконтроль, ответственность) – альтруистические ценности (терпимость, чуткость, широта взглядов). 

3. Ценности самоутверждения (высокие запросы, независимость, непримиримость, смелость, твердая воля) – ценности при​нятия других (терпимость, чуткость, широта взглядов). 

4. Интеллектуальные ценности (образованность, рационализм, самоконтроль) – ценности непосредственно-эмоционального мироощущения (жизнерадостность, честность, чуткость). 

В. Франкл выделяет три группы вечных ценностей: 

· ценности творчества, позволяющие человеку осознать, что он дает обществу; 

· ценности переживания, позволяющие человеку осознать, что он берет от общества; 

· ценности отношения, позволяющие человеку осознать позицию, которую он занимает в отношении факторов, ограничивающих его жизнь. 
7. Возрастные особенности формирования ценностных ориентаций

Моральные суждения, проявляющиеся в «уважении индивидуума к нормам общественного строя и его чувстве справедливости», у детей формируются на основе взаимодействия между их развивающимися мыслительными структурами и постепенно расширяющимся социальным опытом. Нравственное развитие, подобно умственному, носит прогрессивный, стадиальный характер. 

Ребенок, имея собственные оценки об окружающей действительности, со временем начинает ориентироваться также на оценки взрослых об окружающих предметах и явлениях, а также о самом себе. Усвоение оценочных норм при этом осуществляется в процессе наблюдения за реакциями родителей, выступающих в качестве модели поведения. По словам В. С. Мухиной, «потребность соответствовать положительному эталону поведения возникает лишь в том случае, когда для ребенка тот или иной поступок или те или иные формы поведения приобретают определенный личностный смысл».

Применительно к младшему школьному возрасту подобная схема описана А. В. Запорожцем и Я.3. Неверовичем, которые делают акцент на эмоциональном освоении социальных норм и ценностей в процессе совместной групповой деятельности. По их мнению, вначале групповые требования воспринимаются как чуждые, на втором этапе соблюдение норм основано на внешнем «стимуле-средстве» – наказании или похвале, на третьем этапе нормы и ценности приобретают для ребенка личностный смысл, становящийся основой эмоциональной коррекции поведения. 

Как справедливо отмечает Р. С. Немов, «через учение в эти годы опосредуется вся система отношений ребенка с окружающими его взрослыми». Ребенок вклю​чается в новую систему отношений, происходит изменение его социальной роли, ведущим видом деятельности становится учение. В тоже время развитие ценностных представлений, опосредованное взаимодействием с новыми партнерами – организованной группой сверстников и учителями, осуществляется сформированными ранее механизмами. 

В подростковом возрасте главным новообразованием, по мнению практически всех отечественных авторов, начиная с Л. С. Выготского, является чувство взрослости, которое проявляется ориентацией на взрослые ценности. Такая ориентация, по справедливому замечанию И. С. Кона, отличается противоречивым характером. С одной стороны, для подростков исключительную значимость приобретают ценности, принятые в группе сверстников. С другой стороны, в этот период впервые появляется возможность формирования собственной связной и непротиворечивой ценностной системы, определяющаяся развитием способности к критической переоценке принципов внешней, «взрослой» морали.

По словам Г. Крайга, в доподростковый период дети не в состоянии создать свою систему ценностей, даже если хотят этого, так как не обладают соответствующими когнитивными способностями.

По мнению М. Хоффмана, процесс морального развития в подростковом возрасте, определяющийся построением и переоценкой системы ценностей, идет тремя различными, но не исключающими друг друга путями. 1 – это «основанное на тревоге сдерживание», то есть поведение, определяющееся снача​ла страхом наказания, затем, вследствие интернализации запретов, – чувством вины. 2 – заключается в «основанной на эмпатии заботе», связанной с развитием способности понимать чувства других людей. 3 – основан на развитии «мышления на уровне формальных операций», появлении способности к переоценке информации и переформулированию понятий. 

Создание собственной ценностной системы сопровождается обращением подростков к вечным философским проблемам, идеальным представлениям о нравственности. 
Предпосылки для начала реального выполнения системой ценностных ориентаций всех своих регулятивных функций окончательно складывается лишь в юношеском возрасте. Появление потребности в определении своих жизненных целей, нахождении своего места в жизни становится отличительной особенностью именно этого возраста. Появление жизненных планов характеризуется различением вопросов «Кем быть?» и «Каким быть?», т.е. обособлением процессов профессионального и морального самоопределения. Тем самым в юношеском возрасте складывается собственное мировоззрение человека, создающее возможность формирования внутренней, автономной системы ценностей. Юношеский возраст, таким образом, является решающим в плане формирования ценностной системы личности. 

Однако динамическая система ценностных ориентаций не останавливается на этом в своем развитии. Период взрослости характеризуется осуществлением намеченных ранее жизненных целей и планов, а также их корректировкой при затруднениях в достижении.
8. Некоторые направления работы с обучающимися по приобщению к ведущим ценностям отечественной и мировой культуры на примерах
Одной из основных задач образования как института социализации является приобщение нового поколения детей, подростков и молодежи к ведущим ценностям отечественной и мировой культуры.

Учитель в образовательном учреждении занимает ведущую роль в формировании у обучающихся системы ценностей. Собственная профессиональная компетентность, собственные идеалы, гражданская позиция  влияют на те же качества обучающегося. Часто именно учитель остается примером идеального образа человечности на всю будущую жизнь. Следовательно, требовательность к собственной профессиональной компетентности, к собственному развитию для учителя очень важна.

Сегодня в школе введены предметы духовной направленности, где рассматриваются вопросы морали и нравственности, вопросы толерантности к разным конфессиям.

В каждой предметной области необходимо объяснить значимость данного раздела науки индивидуально для каждого обучающегося, для своей семьи, своей малой родины, своей страны, для всего человечества. Надо показать исторический путь развития предметной области, т.е. показать истоки необходимости изучения данного раздела в школьный период. Ведь известно, что без прошлого нет будущего. Еще показать взаимосвязь предмета с миром, окружающим школьника, взаимосвязь с другими предметами, взаимосвязь с различными областями человеческой деятельности. Конечно, обучающиеся должны получить основные навыки и освоить универсальные учебные действия в рамках школьного предмета, чтобы применять эти умения в необходимых жизненных ситуациях.  Все люди нуждаются в истинном знании, получении новой информации о мире, в котором они живут. Для чего? Для того чтобы ориентироваться в этом быстро меняющемся мире, чтобы принимать правильные решения и на их основе совершать правильные действия.

Сегодня большое внимание уделяется умению применять полученные знания в повседневной жизни учащихся, в частности в учебной деятельности. Каждый предмет имеет свою специфику и ограничен во времени, и здесь возникает необходимость самостоятельности работы учащихся. Проектная деятельность поможет развить эту способность. Большая часть такой деятельности проходит вне урока. Учитель помогает выбрать тему проекта, определиться со сроками выполнения этапов, задать только направление поисковой работы, а инициатива и основная работа должны идти со стороны учащихся. И здесь возможно развитие таких ценностных качеств как организация собственной работы, работа в группе, поисковая деятельность, грамотное принятие решений, анализ собственной деятельности, анализ работы коллектива, корректировка в процессе работы, ответственность за принятие решений, демонстрация (защита) собственной работы и др. В дальнейшем эти знания, умения, навыки, а также  универсальные учебные действия помогут в выборе будущей профессии. Именно комфортном, самостоятельном, осознанном выборе.

Проектная работа  может быть проведена по нескольким предметам одновременно. Так, в 8-ых, 9-ых классах по искусству предложено проведение проектов в конце учебного года. Например, можно выполнить совместный проект по искусству и информатике на тему «Полна чудес могучая природа. Сказка Снегурочка» в 8-ых классах и на тему «Пушкин — наше все» в 9-ых классах. Определившись с задачами проектной работы, ребята должны найти информацию и реализовать проект в виде презентации, т. е. показать свое умение грамотно использовать полученные знания и навыки на информатике по использованию средств ИКТ и расширить свои знания в области искусства. 
Большое внимание в школе уделяется внеклассной работе. Здесь поле деятельности больше и временные рамки шире. Сегодня ведется большая работа в школе по приобщению детей и подростков к ведущим ценностям культуры. Во-первых, это тематические классные часы, на которых проговариваются и нормы, существующие в социуме, и правила поведения в различных сообществах людей, говорится о гражданских и нравственных позициях человека в государстве. Данные уроки могут быть построены и как урок-доклад ребят с найденным ими материалом, и как урок-опрос или эссе на заданную тему, где ребята показывают свой взгляд на различные понятия, существующие в обществе, анализируют предложенную ситуацию  один на один с листом бумаги, а далее при необходимости возможны уроки-дискуссии по ключевым, возможно острым вопросам,  возможны уроки-тренинги выхода из различных сложных ситуаций и другие виды уроков. Во-вторых, это познавательные экскурсии, совместное посещение театров, лекций и т.д. В-третьих, это участие ребят в различных мероприятиях развивающего направления (спортивные, творческие, познавательные и др.).
Ключевая фигура организации данной работы – классный руководитель. Именно его жизненная позиция поможет сформировать детям собственную позицию в жизни, поможет обрести действительные ценности.

Конечно, личность-созидатель, в отличие от потребителя, может дать детям очень многое в развитии ценностных ориентаций.  Например, в нашей гимназии проведена огромная работа учителями-энтузиастами по созданию проекта музея «Русское подворье», о чем можно более подробно ознакомиться на сайте школы http://dolgop13g.narod.ru/muzeum.htm. Учителя совместно с детьми провели  и сегодня проводят огромную поисковую работу по сбору «предметов старины глубокой», учителя помогают организовать работу детей по изучению истории этих «предметов», учат видеть прекрасное в прошлом. И сегодня дети сами создают новые экспонаты по старинным эскизам. И  каждый гордится сделанной своими руками работой.
Сегодня на базе будущего музея проходят различные мероприятия, связанные с вопросами отечественной и мировой культуры народностей. Это «Крещенские вечера», «Встреча весны по народному календарю», «Масленичные гулянья», конкурс блинов, конкурс «Национальная кухня», фестивали народных традиций (русский фольклор, блюда, народные промыслы) и др. Дети учатся уважать традиции народностей, развивается такая черта как толерантность. Это очень важно, так как современные школы многонациональные. К данным мероприятиям активно подключаются и члены семей. Ведь важно, какие ценности прививаются детям в семье. Так как именно семьи складываются в народности, а народности в народ, живущий в государстве. И от каждого в семье зависит, а какое будет государство завтра.
Старшеклассники организуют экскурсии по будущему музею для младших школьников, организуют мастер-классы по созданию событийных элементов прошлого, где сами проявляют организаторские способности прежде всего себя, а также необходимость увлечь новый коллектив младших ребят. По окончании мероприятий учителя с ребятами проводят «разбор полетов», где каждый анализирует, что удалось, а что и совсем не получилось, что необходимо предусмотреть при разработке будущих мероприятий. 
Большой интерес ребята проявляют к интернет-урокам, затрагивающим разные темы. Например, при организации единого интернет-урока на тему «Нет наркотикам!», ребята просмотрели фильм с официального сайта, затем сами задавали вопросы в режиме on-line, а потом каждый выбрал тему («Что я могу сделать, чтобы изменить этот мир к лучшему», «Как я могу помочь другу, оказавшемуся в беде» и др.) и написал небольшое эссе. Проанализировав небольшие сочинения, передали анонимные работы школьному психологу.
Сегодня школьный психолог может сыграть очень большую роль в развитии ценностных ориентаций детей. И здесь важна личность психолога, его жизненные установки, его собственные ценностные ориентации.  Необходимо, чтобы психологов-профессионалов с большой буквы становилось больше. Психолог рассматривает разного типа ситуации (обучающийся-обучающийся, учитель-обучающийся, родитель-обучающийся, учитель-учитель, родитель-учитель), но прежде всего обучающийся и его собственный мир. И здесь, конечно, возникает необходимость в помощи формирования у ребенка собственной системы ценностей, собственной направленности в жизни. Занятия могут быть индивидуальные, либо внеурочные групповые занятия с элементами тренинга, в игровой форме и др по мере необходимости. Но есть очень тонкая грань в работе психолога.  Работу психолога-профессионала очень трудно нормировать во временных рамках. Но еще раз повторю, что работа психолога-практика очень важна сегодня в этом быстро меняющемся мире.
Заключение

Проанализировав выявление исходных культурных ценностей, как одну  из основных задач современной философии образования, рассмотрев как к вопросу о ценностных ориентациях подходит государственная образовательная политика, можно сделать вывод, что  сегодня государство волнует вопрос какие люди будут жить в государстве завтра, причем именно какая личность, с какими ценностями, что ее будет волновать завтра. Поэтому сегодня целью образования является развитие человека, личности как субъекта культуры, а ценность личности в ее уникальности, индивидуальности, неповторимости. Помочь личности найти свою «изюминку» или хотя бы начать этот поиск в нужном направлении одна из задач современной школы. Только опираясь на ценностные ориентации ребенок в процессе обучения изменяется и совершенствует себя сам.
На примерах сделана попытка показать возможности развития ценностных ориентаций у обучающегося.  Конечно, очень много зависит от семейных ценностей, но и личность педагога, классного руководителя, психолога поможет ребенку обрести истинные ценности. А так как без понимания истории нет будущего, хочется закончить работу словами  Д.С.Лихачева «Без духовной оседлости, без ощущения корней, без любви, без интереса к собственной истории, дальней и близкой, к культуре своей страны не может быть полноценного человеческого счастья…»
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