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Применение разных сетевых сервисов для обучения детей на данном этапе не является актуальным. Мало кто из ребят готов проводить время в виртуальном пространстве. Гораздо проще общаться «живьем». 
Учитывая, что все перемены, а то и уроки, посвящаются смартфонам или планшетам, точнее играм с их использованием, сейчас трудно ребят свернуть на полезное использование данных инструментов. Пример, 5 класс, тема: «электронная почта», задание: создать электронный адрес на любом почтовом сервере и прислать письмо учителю, реплика ученика: «да у меня уже 9 ящиков», результат: ни одного письма.  Но «капля камень точит», следовательно, можно надеяться, что внедрение сетевых ресурсов на уроках и во внеурочной деятельности все-таки даст свои «плоды». И дети научатся использовать возможности сетевого общения с пользой.
Идея выбора темы для практико-значимой работы определилась после просмотра материалов коллег, размещенных на сайте Фестиваля педагогических идей (издательский дом «Первое сентября»)

Итак, в 8 классе изучается тема «Инструменты графических редакторов». Удалось поработать как в растровом (Paint. Gimp), так и в векторном редакторе (Draw). Сравнили и оценили возможности данных приложений. Чем можно еще заинтересовать? Может создать коллаж из фотографий?
Есть два пути: изучить серьезно работу со слоями в Gimp (но нет времени, да и знаний по этому вопросу недостаточно) или использовать сетевые ресурсы для создания коллажей on-line. Пришлось пойти по второму.

С чего начать?

Сделала запрос в поисковике: создать коллаж. Как обычно появилось много ссылок на нужные и не очень нужны сайты. Несколько ресурсов заинтересовали. Но возникла проблема: открывается пустое окно с маленькой ссылкой. Выяснилось, что требуется установка нужной версии Flash Player. После установки нужного ПО открылось окно для работы с ресурсом. То, что надо!

Итак, сайт выбран – Fotokomok.ru. Сделала подборку фотографий из личных запасов и разместила в локальной сети. Предварительно проверила наличие нужных возможностей для использования ресурса на компьютерах (на 4-х компьютерах установлен Alt Linux-Мастер, там версия Flash Player не подходит).  Можно вести урок.
Заслушав информацию об истории создания коллажа, познакомились с ресурсом и его возможностями. Приступили к самостоятельному выполнению проекта. Каждый работал в меру своих художественных и творческих способностей, но всем было любопытно познакомиться с новой программой.
В качестве домашнего задания предложено выполнение мини-проекта по созданию коллажа из собственных фотографий (можно использовать и мою подборку) с последующей защитой (целесообразное использование некоторых эффектов). Лучшие работы должны быть оценены.
Ребятам в помощь на ресурсе dnevnik.ru была организована группа для учеников 8 класса, где были выложены файлы для работы и на стене оставлены пояснения и советы по выполнению задания. При необходимости можно вести личную переписку с участниками проекта. Этот ресурс выбран для общения, поскольку не требуется дополнительной регистрации, т.к. все ребята уже имеют к нему доступ.
Итак, «новое время требует новых технологий. Хотим мы этого или нет, но в результате обучения нам (учителям и детям) приходится их осваивать. Тем более, что найти им применение можно повсеместно»[4, стр.38]. Именно этой цитатой хочется закончить выполнение практико-значимой работы, т.к. она, как нельзя лучше, отражает реальное положение дел в  современном образовании. 
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